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Рэ гі ё ныРэ гі ё ны  

АМАЛЬ 100 ТЫ СЯЧ ЕЎ РА — 
НА НА ВУ КУ

Па лес кі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт атры маў грант па пра-
гра ме тэ ры та ры яль на га су пра цоў ніц тва кра ін «Ус ход-
ня га парт нёр ства» «Бе ла русь — Укра і на» (EaPTC). Пра 
гэ та па ве да мі ла за гад чык ка фед ры эка но мі кі і ар га ні-
за цыі вы твор час ці Па лес ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ-
та Люд мі ла СО ВІК.

Гран та вы кант ракт быў пад пі са ны на мі ну лым тыд ні ў 
Кі е ве.

Як па ве дам ляе БЕЛ ТА, пра ект «Фар мі ра ван не прад пры-
маль ніц ка га ася род дзя па вы твор час ці ар га ніч ных ягад у 
транс гра ніч ных ра ё нах Бе ла ру сі і Укра і ны» пін ча не бу дуць 
рэа лі зоў ваць су мес на са сва і мі парт нё ра мі з На цы я наль на га 
ўні вер сі тэ та вод най гас па дар кі і пры ро да ка ры стан ня (го рад 
Роў на, Укра і на). Су ма гран та для бе ла рус ка га бо ку скла дзе 
96 ты сяч еў ра, для ўкра ін ска га — ка ля 70 ты сяч еў ра.

Част ку срод каў на кі ру юць на мар ке тын га вае да сле да-
ван не рын ку ягад ных куль тур. Так са ма пін скія на ву коў цы і іх 
ро вен скія ка ле гі рас пра цу юць рэ ка мен да цыі па ар га ніч ных 
тэх на ло гі ях вы рошч ван ня ягад. З пра па на ва ны мі ме то ды ка мі 
прад пры маль ні кі змо гуць азна ё міц ца на сай це, на вед ва ю чы 
аду ка цый ныя ме ра пры ем ствы і трэ нін гі. «Бу дуць ар га ні за ва-
ны па езд кі бе ла рус кіх фер ме раў ва Укра і ну на ар га ніч ныя 
вы твор час ці, каб яны па гля дзе лі, што і як ро біц ца. За про сім 
укра ін цаў для пе рай ман ня на ша га во пы ту. Акра мя та го, рас-
ка жам пра па тра ба ван ні ЕС да ар га ніч ных вы твор час цяў», 
— пад крэс лі ла Люд мі ла Со вік.

Пра ект тэ ры та ры яль на га су пра цоў ніц тва раз лі ча ны на 
14 ме ся цаў. Да яго рэа лі за цыі парт нё ры ўжо пры сту пі лі. «Раз-
 ліч ва ем, што бу дуць за кла дзе ны план та цыі з бе ла рус кіх і 
ўкра ін скіх са джан цаў, а ра ней не вы ка рыс тоў ва е мыя зем лі 
бу дуць уклю ча ны ў гас па дар чы аба рот з вы со ка пра дук цый-
ны мі рас лі на мі. Так са ма мы ча ка ем, што пас ля за кан чэн ня 
пра ек та не ка то рыя на шы фер ме ры бу дуць га то вы сер ты фі-
ка ваць сваю вы твор часць па стан дар тах ЕС», — ад зна чы ла 
за гад чык ка фед ры.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by

У кан цы ліс та па да на 

Ма гі лёў шчы не ў сфе ры 

масме дыя ад бы лі ся дзве 

вель мі важ ныя па дзеі — 

у Шкло ве за пра ца ваў аб-

ноў ле ны пар тал ра ён най 

га зе ты «Удар ны фронт» 

shklovіnfo.by з уні каль-

ны мі маг чы мас ця мі, а ў 

Баб руй ску га зе та «Баб-

руй скае жыц цё» прэ зен-

та ва ла паў на вар тас нае 

тэ ле ба чан не.

По пыт на па пя ро выя вер-
сіі вы дан няў у наш час імк-
лі ва па мян ша ец ца, на ві ны 
хут чэй зна хо дзяць чы та ча 
праз элект рон ныя ка на лы. І 
вы даў цы, якія ду ма юць пра 
заўт раш ні дзень, спя ша юц-
ца пе ра бу да вац ца на но выя 
рэй кі.

Элект рон ная вер сія шкло-
ўскай ра ён най га зе ты «Удар-
ны фронт» — за раз не прос та 
на сы ча ны на ві на мі сайт, гэ та 
вель мі ка рыс ны шмат функ-
цы я наль ны ін тэр нэт-рэ сурс.

— Нас на гэ та на тхніў по-
шук но вых фор маў пра соў-
ван ня га зе ты, раз ва жан ні, што 
бу дзе з на мі да лей, праз 5—10 
га доў, — рас каз вае га лоў ны 

рэ дак тар га зе ты «Удар ны 

фронт» Па вел СА ВЕЛЬ ЕЎ. 
— Трэ ба ду маць, як на сай-
це мож на за ра біць. Па куль, 
як пра ві ла, толь кі тра цім ся на 
яго хос тынг. Мы ста вім за да чу 
ма не ты за ваць сайт за кошт 
ака зан ня роз ных ка рыс ных 
па слуг. На прык лад, раз мя-

шчэн ня дош кі аб' яў на кшталт 
вя до ма га kufar.by, дзе мож на 
неш та пра даць або ку піць. 
Ме ха нізм той жа са мы. Да-
еш аб' яву, рэ гіст ру еш ся і мо-
жаш кан так та ваць з ін шы мі. 
У рас пра цоў цы схе ма ка та-
ло га ва кан сій для ах вот ных 
знай сці пра цу, каб яны змаг лі 
раз мяс ціць сваё рэ зю мэ. Пра-
цу ем над ка та ло гам на шых 
ар га ні за цый, каб яны ме лі 
маг чы масць прад стаў ляць у 
нас свае ста рон кі і рас каз ваць 
пра ся бе. Свой сайт скла да на 
тры маць у наш час, а мы мо-
жам пра соў ваць іх і за ней кую 
су му аб наў ляць.

На огул, збі ра ем ся на поў-
ніць наш пар тал па мак сі му-
ме ка рыс най ін фар ма цы яй: 
дзе мож на смач на і тан на 
па абе даць або як і дзе ці-
ка ва і з ка рыс цю ад па чыць. 
Ва ры ян таў без ліч. Плюс за-
раб ля ем за конт вы да вец кай 
дзей нас ці і на про да жы пдф-
вер сій га зе ты. У элект рон-
ным вы гля дзе яна каш туе 
на сён няш ні дзень уся го 30 
ка пе ек. Эка но мія ад бы ва ец-
ца за кошт па слуг дру кар ні і 
па пе ры. Акра мя гэ та га мы 
пра цу ем без па срэд ні ка. За-
клю чы лі праз сіс тэ му АРІП 
да га вор з Нац бан кам і атры-
ма лі маг чы масць на ўпрост 
пра да ваць элект рон ную вер-
сію праз ін тэр нэт-бан кінг.

Знеш ні від і кан цэп цыю 
пар та ла шкло ўскай га зе це 
да па ма га лі рас пра ца ваць 
го мель скія пра гра міс ты. На 

ўзбра ен не ўзя ты во пыт «Го-
мель скай праў ды», на рэа лі-
за цыю пра ек та спат рэ бі ла ся 
ка ля паў го да. Увесь гэ ты час 
га лоў ны рэ дак тар шкло ўскай 
га зе ты быў на пра мой су вя зі 
са спе цы я ліс та мі, вы яз джаў 
да іх або яны пры яз джа лі 
ў Шклоў. Аб ноў ле ны сайт 
вый грае яшчэ за кошт та го, 
што ім зай ма ец ца не адзін 
ча ла век, а ўся рэ дак цыя. 
Ка рэс пан дэн ты да да юць 
на ві ны, га лоў ны бух гал тар 
раз мя шчае ін фар ма цыю 
для рэ кла ма даў цаў — кож-
ны ад каз вае за свой учас-
так. Асоб ны блок ад ве дзе-
ны мяс цо ва му тэ ле ба чан ню. 
Тэ ле ві зій ні кі так са ма ма юць 
маг чы масць са ма стой на аб-
наў ляць ін фар ма цыю і ста-
віць па пу ляр нае ві дэа.

— Ім вы гад на, каб іх у ін-
тэр нэ це гля дзе лі, а для нас 
гэ та важ ны муль ты ме дый ны 
кан тэнт, — раз ва жае Па вел 
Са вель еў. — Ка лі шмат фо-
та і ві дэа, гэ та так са ма пры-
цяг вае. Вось ку пі лі спе цы-
яль нае аб ста ля ван не, каб 
ра біць па на рам ныя здым кі 
і па каз ваць пры га жосць на-
ша га краю. Да та го ж мы 
пла ну ем не аб мя жоў вац ца 
мяс цо вы мі на ві на мі.

Пра во пыт яшчэ ад на-
го флаг ма на масме дый най 
пра сто ры воб лас ці — га зе ту 
«Баб руй скае жыц цё» «Звяз-
да» ўжо пі са ла. За ка рот кі 
час вы дан не са страт на га 
пе ра тва ры ла ся ў пры быт ко-

вае. Іс тот на змя ніў ся сайт, 
з'я ві ла ся сваё FM-ра дыё, а 
ця пер яшчэ і поў на фар мат-
ны га рад скі ка нал «Баб руйск 
360». Пе ра да чы ка на ла ця-
пер мож на гля дзець з шас ці 
ра ні цы да га дзі ны но чы.

— Жур на ліс ты на ша га ад-
дзе ла тэ ле ра дыё вя шчан ня 
рых та ва лі сю жэ ты для пра-
гра мы «Сён ня ў Баб руй ску», 
якая па куль яшчэ вы хо дзіць 
на ка на ле «Бе ла русь 4 Ма-
гі лёў». Але ў ней кі мо мант 
зра зу ме лі — 10 хві лін ма ла, 
каб рас ка заць пра жыц цё го-
ра да. І вы ра шы лі ства рыць 
свой ка нал. Іні цы я ты ва бы-
ла пад тры ма на Баб руй скім 
гар вы кан ка мам. Так і з'я віў ся 
«Баб руйск 360», — па ве да-
міў га лоў ны рэ дак тар «Баб-
руй ска га жыц ця» Ва дзім 
ШЧАГ ЛОЎ.

40 пра цэн таў срод каў на 
тэ ле ба чан не вы лу чыў за сна-
валь нік вы дан ня  — Баб руй скі 
гар вы кан кам. Усе ас тат нія вы-
дат кі ляг лі на хол дынг. Плат-
фор май для вя шчан ня стаў 
адзін са ста ліч ных ка на лаў. 
Акра мя аў тар скіх пра ек таў 
гле да чы мо гуць па гля дзець 
кі но, за баў ляль ныя шоу-пра-
гра мы. Да лу чыц ца да баб-
руй скіх на він мо гуць не толь кі 
баб руй ча не, але і ўсе жы ха-
ры Ма гі лёў скай воб лас ці праз 
ін тэр ак тыў ны па кет ка на лаў 
Бел тэ ле ка ма «Zala».

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. 
zigulya@zviazda.by



ГА ЗЕ ТЫ 
З МУЛЬ ТЫ МЕ ДЫЙ НЫМ 

ІН ТЭР АК ТЫ ВАМ,
або Як рэ дак цыі Ма гі лёў скай воб лас ці 

вы хо дзяць за рам кі га рад скіх і ра ён ных вы дан няў 

Ра бо та з вы ка наў чы мі 
да ку мен та мі спрос ціц ца

Спектр вы ка наў чых да ку мен таў, якія бе ла ру сы і ра сі я-
 не змо гуць са мі прад' яў ляць на тэ ры то рыі Са юз най 
дзяр жа вы, па шы рыц ца. Ра бо та над гэ тым вя ла ся два 
га ды і не ўза ба ве бу дзе за вер ша на.

— Сён ня ра шэн ні эка на міч ных су доў і да ку мен ты ў сфе-
ры спаг нан ня алі мен таў прад' яў ля юц ца на тэ ры то рыі Ра сіі ў 
спро шча ным па рад ку, — рас ка заў Алег СЛІ ЖЭЎ СКІ, мі ністр 
юс ты цыі Бе ла ру сі. — Мы вы ра шы лі па шы рыць спектр гэ тых 
да ку мен таў, каб па тра ба валь ні кі маг лі на пра мую звяр нуц ца ў 
ор ган пры му со ва га вы ка нан ня на тэ ры то рыі ін шай дзяр жа вы 
і па збег нуць за ліш ніх бю ра кра тыч ных пра цэ дур.

На днях ад ра сій скіх юрыс таў быў атры ма ны іх ва ры янт 
па гад нен ня, якое не ўза ба ве бу дзе пад пі са на. Ну дум ку Але га 
Слі жэў ска га, «гэ та знач на спрос ціць прад' яў лен не да ку мен-
таў на тэ ры то рыі абедз вюх дзяр жаў і знач на ска ро ціць тэр-
мі ны для пры няц ця мер па пры му со вым вы ка нан ні».

Іры на СІ ДА РОК. sіdarok@zvіazda.by

Будзь у кур се!Будзь у кур се!  

НО ВЫ ГРА ФІ К РУ ХУ ЦЯГ НІ КОЎ

Праз мост у Жыт ка віц кім ра ё не 
да зво ле ны рух пе ша хо даў

Ве ча рам 7 снеж ня ў Жыт ка ві чах ад бы ло ся вы яз ное 

па ся джэн не ка мі сіі па над звы чай ных сі ту а цы ях пры 

Го мель скім абл вы кан ка ме. Па вы ні ках аб мер ка ван ня 

пры ня та ра шэн не да зво ліць рух пе ша хо даў па мос це 

це раз Пры пяць, па ве да мі лі ў МНС.

Па ром ная пе ра пра ва для лег ка вых аў та ма бі ляў у ра ё не 
вёс кі Сня дзін Пет ры каў ска га ра ё на пе ра ве дзе на на круг ла су-
тач ны рэ жым ра бо ты. Па ча ты ра бо ты па ўлад ка ван ні ча со вай 
да ро гі ад вё сак Чэр ні чы і Бор кі да Пры пя ці, ар га ні за ва на пад-
сып ка і грэй дзі ра ван не грун та вой да ро гі да вёс кі Сня дзін.

Пра езд ве лі ка груз ных транс парт ных срод каў ар га ні за ва ны 
па рэс пуб лі кан скіх да ро гах праз Жыт ка ві чы (М-10) — Ка лін-
ка ві чы (Р-131) — Ма зыр (Р-36) — Лель чы цы (Р-128) — Ту раў 
і праз Жыт ка ві чы (М-10) — Пінск (Р-6) — Сто лін (Р-88) — Да-
выд-Га ра док — Ту раў.

Жыт ка віц кае рай спа жыў та ва рыст ва ар га ні зуе бес пе ра бой-
ную па да чу хар чо вых і не хар чо вых та ва раў у фі лі ял Ту раў скі 
ка ап ган даль Жыт ка віц ка га рай спа жыў та ва рыст ва, Жыт ка-
віц кая цэнт раль ная ра ён ная баль ні ца ўзгад ні ла з ка ле га мі 
з Лель чыц эк стран ную да стаў ку цяж ка хво рых (у вы пад ку 
не аб ход нас ці) з баль ні цы Ту ра ва.

На мес ца на кі роў ва юц ца спе цы я ліс ты пан тон на-мас та во-
га ба таль ё на Мі ніс тэр ства аба ро ны для ацэн кі ста но ві шча. 
Пра цяг ва ец ца да лей шае аб сле да ван не кан струк цый мос та 
для вы пра цоў кі ап ты маль на га ра шэн ня.

На га да ем, што 7 снеж ня ў 12.20 у МНС ад ві да воч цы па-
сту пі ла па ве дам лен не аб тым, што на тра се Р-88 Жыт ка ві чы 
— Да выд-Га ра док — мяжа Укра і ны, на зі ра ец ца рас ко лі на ў 
кан струк цыі мос та це раз ра ку Пры пяць. Мост даў жы нёй 888,7 
мет ра, яго шы ры ня 10 мет раў. У апе ра тыў ным рэ жы ме рух 
быў пе ра кры ты, а МНС ар га ні за ва ла смс-апа вя шчэн не жы-
ха роў Жыт ка віц ка га, Лу ні нец ка га, Лель чыц ка га, Сто лін ска га, 
Са лі гор ска га ра ё наў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by



На да ро гах кра ін Са друж нас ці і 
Еў ра са ю за но вы гра фік ру ху цяг-
ні коў на 2017/2018 год пач не дзей-
ні чаць з ну ля га дзін 10 снеж ня, на-
га да лі ў прэс-служ бе ма гіст ра лі.

Пры фар мі ра ван ні гра фі ка Бе ла рус-
кай чы гун кай удзя ля ла ся ўва га за ха-
ван ню іс ну ю чых ак ту аль ных для па са-
жы раў на прам каў у зно сі нах з кра і на мі 
СНД і Бал тыі і па шы рэн ню марш рут най 
сет кі як у між на род ных зно сі нах, так і 
ўнут ры кра і ны.

У між на род ных зно сі нах гра фі кам 
ру ху цяг ні коў на 2017/2018 год пра ду-
гле джа ны на ступ ныя змя нен ні.

Рэ гу ляр ныя транс парт ныя зно сі ны 
па між Мінск ам і Віль ню сам з 10 снеж-
ня бу дуць за бяс печ вац ца су час ны мі 
элект ра цяг ні ка мі як фар мі ра ван ня Бе-
ла рус кай чы гун кі, так і фар мі ра ван ня 
Лі тоў скіх чы гу нак. Без змя нен ня ча су 
зна хо джан ня ў да ро зе (2 га дзі ны 30 хві-
лін) па гра ніч ны і мыт ны кант ро лі з цяг-
ні ка мі № 805/806 і № 804/807 у зно сі нах 
Мінск—Віль нюс бу дуць пра во дзіц ца на 
стан цыі Гу да гай.

Су мес на з Поль скі мі чы гун ка мі ар-
га ні за ва ны што дзён ныя пе ра са дач-
ныя зно сі ны Мінск—Брэст—Вар ша ва, 
якія звя жуць ста лі цы дзвюх су сед-
ніх дзяр жаў — Бе ла ру сі і Поль шчы. 
Рас клад но вых цяг ні коў № 127/128 
Брэст—Вар ша ва—Брэст і № 728/727 
Брэст—Мінск—Брэст уз год не ны па ча-
се для пе ра сад кі па са жы раў на стан цыі 
Брэст-Цэнт раль ны пры ру ху ў абод вух 
на прам ках. Па гра ніч ныя і мыт ныя апе-
ра цыі ў са ста ве цяг ні ка Поль скіх чы-
гу нак бу дуць пра во дзіц ца на стан цыі 
Брэст-Цэнт раль ны, пры гэ тым па са-
жы рам не аб ход на пе рай сці з са ста ву 
ў са стаў, якія зна хо дзяц ца на су сед ніх 
пу цях ка ля ад ной плат фор мы.

З улі кам по пы ту на пе ра воз кі ў лет ні 
пе ры яд 2018 го да пра ду гле джа ны цяг-
нік № 451/452 Мінск—Вар на. Час та та
зва ро ту гэ та га цяг ні ка па вя лі ча на з 
8 да 16 рэй саў. З Мін ска цяг нік бу дзе ад-
праў ляц ца 10,15, 22, 27 чэр ве ня, 4, 9,16, 
21, 28 лі пе ня, 2, 9,14, 21, 26 жніў ня, 
2, 7 ве рас ня, у зва рот ным на прам ку з Вар-
ны цяг нік бу дзе ад праў ляц ца 12, 17, 24, 
29 чэр ве ня, 6, 11, 18, 23, 30 лі пе ня, 4, 11, 
16, 23, 28 жніў ня і 4, 9 ве рас ня.

У лет ні пе ры яд што дня бу дзе кур сі-
ра ваць цяг нік № 94/93 Мінск—Адэ са, а 
так са ма пра ду гле джа ны што дзён ныя 
зно сі ны па між Мінск ам і Хер со нам, 
Мінск ам і Бяр дзян скам за кошт ар га ні-
за цыі бес пе ра са дач ных ва го наў.

Для ўста наў лен ня рэ гу ляр ных круг-
ла га дзіч ных чы гу нач ных зно сін па між 
Мінск ам і Кі шы нё вам ар га ні за ва на кур-
сі ра ван не бес пе ра са дач ных ва го наў 
фар мі ра ван ня Бе ла рус кай чы гун кі.

У рэ гі я наль ных зно сі нах пра ду-
гледж ва ец ца па шы рэн не марш рут най 
сет кі цяг ні коў біз нес-кла са за кошт уво-
ду ў аба ра чэн не цяг ні коў Мінск—По-
лацк—Мінск і Мінск—Лі да—Мінск.

Так са ма ап ты мі за ва на схе ма аб-
слу гоў ван ня ўчаст каў Мінск—Ма ла-
дзеч на—Гу да гай за кошт пад аў жэн ня 
марш ру таў элект ра цяг ні коў Мінск—Ма-
ла дзеч на да Гу да гая і стан цый участ-
ка Ма ла дзеч на—Гу да гай. Па са жы ры, 
якія едуць у гэ тым на прам ку, змо гуць 
што дня ажыц цяў ляць свае па езд кі без 
пе ра сад кі на стан цыі Ма ла дзеч на.

Больш пад ра бяз на з рас кла дам ру ху 
цяг ні коў мож на азна ё міц ца ў чы гу нач-
ных ка сах, па тэ ле фо нах да ве дач ных 
служ баў, а так са ма на сай це Бе ла рус-
кай чы гун кі www rw.bу.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by




